

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

10—11 августа состоится VIII съезд работников народного образования и представителей общественности Якутской АССР. Наш корреспондент попросил прокомментировать это событие министра просвещения Якутской АССР Н. И. ШАРИНА.

— Предстоящий съезд пройдет в знаменательные дни, которые переживает советский народ в преддверии важного рубежа, открывающего новое десятилетие в истории нашего государства. Большой подъем творческой энергии вызывает у миллионов советских людей обсуждение проекта Конституции СССР, положения которой получают полную, единодушную поддержку трудящихся республики, всего советского народа.

В работе VIII съезда примут участие более 500 делегатов из всех районов республики, представители профтехобразования и общественности. На съезде также приглашены учителя, добившиеся по итогам аттестации высокого звания «Старший учитель» и «Учитель-методист». Предстоящий форум работников просвещения республики обещает быть самым представительным из всех, проводимых ранее. На нем пойдет деловой, заинтересованный разговор партийных и советских работников, учителей школы и профессионально-технических училищ о самых важных педагогических проблемах, связанных с поиском новых перспективных путей совершенствования школьного дела в республике.

Как известно, статья 45 проекта Конституции гласит: граждане СССР имеют право на образование. Это право обеспечивается осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического и среднего специального образования. Таким образом, на многие проблемы, такие как повышение теоретического, идейно-политического уровня преподавания, всестороннее осуществление принципа политехнизма, внедрение эффективных методов и технических средств обучения, совершенствование системы профессиональной ориентации и трудового воспитания, на все эти проблемы, повторяю, нам необходимо взглянуть по-новому, в свете требований сегодняшнего дня.

На нашем съезде значительное место займет обсуждение вопросов, непосредственно вытекающих из решений XXV съезда КПСС о подготовке подрастающих поколений к активному участию в коммунистическом строительстве.

Партия нацеливает работников просвещения на повышение идейного уровня учащихся, для чего необходимо постоянно совершенствовать как масштабные, так и малые, оперативные формы творческой работы, уметь доходчиво доносить до школьной аудитории социальный смысл процессов, происходящих в жизни, делать из фактов точные аргументированные выводы и обобщения. Помимо теоретических аспектов обучения, немаловажное значение имеет изучение факторов, влияющих на сохранение контингента учащихся, планирование и учет общеобразовательной подготовки молодежи, вопросы, связанные с созданием материальных условий, обеспечивающих благоприятные возможности для обучения детей. На съезде будет обобщен опыт общественных организаций и производственных коллективов по оказанию реальной помощи школе.

Выступая на съезде учителей, Л. И. Брежнев говорил, что самый строгий учитель — история — поставила нашей стране по предмету «народное образование» самый высокий балл. Оглядывая путь, пройденный якутской школой со времени последнего съезда, лишней раз убеждаешься в высокой справедливости этих слов.

Среди цифр и фактов, характеризующих наши достижения, есть и такие:

по итогам прошлого учебного года 97,3 процента выпускников VIII классов продолжают образование в учебных заведениях, дающих полное среднее образование.

В юбилейном году свидетельство об окончании дневной и вечерней средней школы получили 15400 человек, или в три раза больше, чем в 1967, и в 2 раза больше, чем в 1972 годах.

После выхода известного постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» заметных успехов добиваются сельские общеобразовательные школы. В начале 1976—77 учебного года из числа выпускников 8-х классов сельских школ приняты в IX классы 76,9 процента против 56,9 процента в целом по РСФСР. По данному пока-

зателю наша республика занимает первое место среди областей и автономных республик РСФСР.

Проводится значительная работа по укреплению учебно-материальной базы школ и детских дошкольных учреждений. В первом году X пятилетки по всем источникам финансирования должны были освоить капитальные вложения в сумме 16,7 млн. рублей, фактически освоено 21,6 млн. рублей. План освоения капитальных вложений выполнен на 130 процентов. Все это дает возможность в этом году ввести в эксплуатацию сравнительно большое число школьных зданий в каменном исполнении, таких, как школа на 960 мест в с. Майя, школа на 640 мест в гор. Олекминске, поселках Покровск, Удачный, школ на 784 места в гор. Ленске и п. Чернышевский, детский дом на 120 мест, республиканский магазин учебно-наглядных пособий в г. Якутске и другие объекты.

Однако в работе хозяйственных органов есть ряд недостатков. Республиканская печать уже освещала факты неудовлетворительного выполнения строительными организациями подрядных работ на объектах Министерства просвещения. Нам хотелось бы верить в то, что работники соответствующих ведомств учтут педагогические аспекты школьного строительства и дело тронется с места.

В контурах юбилейного года явственно проступают масштабность осуществленного и главные цели нашей дальнейшей работы. Нам многое предстоит сделать, чтобы выполнить ответственные задачи, которые стоят перед работниками школы и профтехобразования. На VIII съезде будут определены повышенные требования к качеству труда, к уровню руководства педагогическими коллективами. Отделам народного образования предстоит развернуть большую организаторскую деятельность, направляя усилия учителей республики на глубокое и творческое освоение программ. Повседневное внимание к делам и заботам учителя, компетентный анализ и поддержка инициатив, рождающихся на местах в ходе коллективного и индивидуального поиска, — на это будут ориентированы съездом педагогические кадры республики. Решения съезда, без сомнения, найдут выражение в деятельности школ, профессионально-технических училищ, в практике всех работников просвещения.